
Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 
ATA Nº 033/09 

 
Aos dezessete dias do mês de do agosto de dois mil e nove, às dezoito horas, em sua 
Sede situada na Praça Professor Fernando Dalbem, nesta cidade, a Câmara Municipal 
de Barão do Triunfo reuniu-se em SESSÃO ORDINÁRIA, sob a presidência do 
Vereador Ivan Carlos Tejada Pacheco. Demais vereadores presentes: Abílio Silva de 
Souza, Álvaro Duarte da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, Manoel 
Renato dos Santos, Osmar Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza e Rosa Liana 
Vieira dos Santos. Havendo “quórum”, o Presidente Ivan, invocando a proteção de 
Deus, declarou aberta a sessão, determinando que fosse procedida a leitura da ATA 
ANTERIOR Nº 032/09, que foi aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura 
das correspondências: RECEBIDAS – DO PREFEITO: Of. PGM 066/09; Of.024/09 em 
resposta ao Of. 038/09; Of. 025/09 em resposta ao Of. 041/09. DE TERCEIROS-
Of.03/2009 do Presidente da ACVERC; SEBRAE, informando curso que acontecerá 
nos dias 25 e 26 de agosto de 2009; Sindicato dos Trabalhadores, Convidando para as 
Olimpíadas Rurais; Convite do Presidente do JSM 118, Junta Militar, Odone 
Kloppemburg, para cerimônia de compromisso à bandeira dos cidadãos baroneneses; 
Of. 065/09, Edson Brum, sobre Projeto de Lei  n° 154/09. EXPEDIDAS – AO 
PREFEITO:  Edital 003/09 convidando para Audiência Pública; Of. nº 042/09 enviando 
proposições aprovadas na sessão passada. No período do GRANDE 
EXPEDIENTE,usou a tribuna,VEREADOR ILO (PMDB)-“Quero saudar o Presidente 
Ivan, colegas Vereadores, nossos Secretários, Solange, Cesar, Estefânia. Quero 
saudar, em especial, o ex-Vereador Hélio, Laurene, a todos os presentes, e a todos os 
assistentes. De primeira mão, quero deixar um agradecimento ao Presidente da CRM, 
Telmo Kirst, que foi enviado a ele o ofício através da Associação João Marques de 
Souza, e ele conseguiu um mil e quinhentos para a associação, esse ofício foi enviado 
e como a gente sabe que a CRM não dá emenda se não for para as associações, essa 
emenda foi pedida, e a associação está repassando esse benefício de mil e 
quinhentos reais em beneficio da nova igreja, Santa Terezinha, da Zona dos Marques. 
Quero deixar meu agradecimento ao Secretário, ao Presidente, ao Deputado Edson 
Brum, porque foi encaminhado através dele, do Lody e demais pessoas do Gabinete. 
Fiquei muito grato, porque era uma indicação minha, e quem ganhou foi a 
comunidade, estão de parabéns. Eu quero também deixar aqui um pedido ao 
Secretário de Obras, que tome uma providência nas nossas estradas, do jeito que se 
encontra, não vou dizer que a estrada esteja ruim, mas choveu ontem, e hoje já não 
temos mais trânsito daqui até a Produção para carga pesada. Essa semana tive a 
felicidade de ver um caminhão caçamba, trabalhando na propriedade particular de 
umas pessoas, inclusive, fazendo taipa de açude. Todos nós sabemos que a nossa 
Secretaria da Agricultura tem excelente equipamento, principalmente, para fazer taipa 
de açude,  e eu e mais seis pessoas até fotos nós tiramos, não minhas, mas me 
chamou a atenção de estar uma caçamba, num rico de um dia e uma 
retroescavadeira, não tenho nada contra a retro, mas caçamba fazendo a taipa do 
açude, com tantas estradas precárias no nosso Município, necessitando de cascalho, 
estamos aí com o Município comparando caçamba nova, endividando o Município, e 
tiram uma caçamba exclusivamente para fazer taipa de açude. Quero deixar um 
pedido verbal, referente a Estrada do Fumo, casualmente, essa caçamba trabalhou 
numa propriedade no costado da Estrada do Fumo, e o pessoal revoltado, porque na 
estrada foi feito um mínimo patrolamento, seria um ‘banho de luva’, patrolamento muito 
simples, que poderia melhorar aquela estrada, um encascalhamento, e o 
agradecimento da comunidade, ao invés de encascalhar a estrada do fumo, uma 
melhoria na estrada, essa caçamba ficou trabalhando numa propriedade particular. 
Deixo aqui meu repúdio, em defesa da comunidade da estrada do fumo, da região de 
toda a população daquela comunidade. Obrigado.” Usou a tribuna,VEREADOR 
JORGE (DEM)-“Quero cumprimentar  Presidente, os demais Vereadores, Vereadora 
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Rosa, e os demais presentes. Quero de antemão, mesmo antes do trabalho feito, fiz 
um pedido de fazer uma roçada na Linha Brandão, e já está dizendo que será 
providenciado, para mim e para comunidade, vão tirar a roçadeira do galpão, porque 
ela está enferrujando. Tenho aqui um pedido, que eu fiz, e colocaram aqui, que será 
estudada a possibilidade, eu não concordo com isso aqui, porque na chuva passada, 
dois caminhões ficaram pendentes, quase capotando por cima da cerca, porque tem 
falta de um alinhamento, que é aqui na Linha Nova, e eu fiz esse pedido. Foram 
batidas fotos desses caminhões e quiseram me oferecer as fotos, para passar aqui no 
telão, e eu não concordei, disse que eu iria falar isso na tribuna, vou deixar registrado, 
porque a pouco tempo o Vereador Ilo falou que tem caçamba e retro fazendo taipa de 
açude, e em uma estrada principal, aqui na frente do seu Ilton Mioli, dois caminhões 
quase viraram, inclusive, tem um bueiro entupido ali, faz de dois à três anos; essa retro 
poderia estar ali desentupindo esse bueiro, arrumando essa estrada, e o pedido de 
taipa de açude é na Secretaria da Agricultura, como o Vereador Ilo falou. Quero 
comunicar que haverá uma Audiência Pública, no dia vinte e quatro de agosto, aqui na 
Câmara de Vereadores, às quatorze horas,  isso já foi falado, eu estou só fazendo um 
reforço, e também sobre o Cartório Eleitoral, que vai ter dia vinte de agosto, esse aqui 
eu só queria dizer a vocês, que eles queriam tirar o Cartório Eleitoral, de São 
Jerônimo, e nós com alguns Vereadores aqui da nossa Câmara  fomos a Porto Alegre, 
e fizemos lá uma pequena manifestação junto com outros municípios, esse cartório 
estaria indo para Charqueadas, e nós e mais alguns municípios não concordamos, e 
conseguimos que fique em São Jerônimo, e para nós, via ônibus, fica mais fácil para 
nós todos irmos até ali. Fiz um pedido de um estacionamento aqui na praça, esse 
pedido não foi para um mercado, eu fiz para a comunidade, e aqui já foi respondido 
também que já foi solicitado a equipe técnica da FAMURS para fazer o levantamento, 
acredito que  isso será feito, e tenho certeza, que  beneficiará muito a comunidade de 
Barão do Triunfo, e a todos nós, porque o estacionamento ali se encontra péssimo; em 
todas as cidades que a gente anda, na praça há um estacionamento para as pessoas 
transitarem melhor nas principais. Quero dizer que estou sabendo que vai sair um 
leilão de certas máquinas na Prefeitura, muito bem, já ouve um outro leilão na 
Prefeitura; vou deixar uma pequena sugestão: o leilão é muito viável, porque 
máquinas, conduções que não tem mais condições de andar, que faça sim o leilão, 
mas um patrola setenta e nove , ou seja, oitenta, pelo que eu sei é, a setenta e nove 
que vai ser  leiloada, essa patrola eu sei que é antiga, mas essa patrola sendo leiloada 
mais uma caçamba, Kombi, ônibus, uma Parati, um Gol, poderiam, é uma sugestão 
que eu vou deixar aqui, clara para todos, poderiam fazer o leilão e arrecadar esse 
dinheiro e consertar essa patrola, para ela continuar trabalhando para nós no 
Município, seria um passo à frente para nós, agora não, leiloar, vender, e depois, 
quem sabe lá o que será feito. Seria isso. Obrigado.” Usou a tribuna,VEREADOR     
Assessoria, e as pessoas que nos assistem. Em primeiro lugar, quero me voltar a um 
assunto mais simples do que o conteúdo de tudo que eu quero falar, é sobre a minha 
proposição, porque a gente está passando toda hora, por onde hoje podemos chamar 
de uma das rodovias de Barão do Triunfo, que é a estrada que liga Zona dos 
Pachecos à Sede do Município; hoje tem um valo que atravessa a estrada correndo 
água, sujeito a causar um grande acidente, claro que diante da displicência de um 
profissional, mas isso acontece, principalmente, quando existe um motivo bastante 
grave como é esse problema que hoje está acontecendo, depende de um serviço 
simples, a colocação de uns canos de onde sai uma jazida, onde o Município está se 
beneficiando, um corte de mato que ali os canos foram quebrados, e ainda não foram 
consertados, então eu solicito aqui, nesta tribuna, que a administração se volte para 
esse problema, porque depois de ‘porta arrombada’, não adianta ‘tranca de ferro’, 
então vamos evitar as  coisas enquanto o problema é simples, porque qualquer dano 
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que houver é de responsabilidade do Município, e o quanto antes for resolvido, menos 
problemas vamos ter. Quanto ao problema das estradas, algumas coisas a gente tem 
que “dar a mão a palmatória”, faz pouco tempo que a gente passou por vários dias de 
chuva, tivemos poucos dias para trabalhar, e antes de tudo, eu quero deixar dito que 
eu ‘não estou tapando o sol com a peneira’, mas eu acho que hoje o Município tem 
tudo para desenvolver seus trabalhos no setor de obras, e eu gostaria que quando 
houvesse uma crítica, que as pessoas olhassem para os lados, porque as pessoas, 
muitas vezes, tem que dar tempo ao tempo, e depois de tantos dias de chuva, deu 
uma trégua de poucos dias, e eu também gostaria que as coisa estivessem bem 
próximas do Prefeito, mas isso o Barão nunca vai conseguir, porque nunca conseguiu 
com outras administrações, outros partidos, e coisas muito piores foram vistas e não 
vieram para essa tribuna aqui, aí estávamos ‘tapando o sol com a peneira’, e é por 
isso que muitas pessoas não dão certo para trabalhar com o Japonês, porque eu não 
deixo de  ser justo, quando o meu Prefeito que estiver lá, estiver faltando, eu vou dar a 
‘mão à palmatória’, mas quando ele estiver fazendo um bom trabalho, eu gostaria que 
a própria oposição fizesse esse reconhecimento, porque não é brigando e colocando 
defeitos onde não existe que nós vamos consertar as coisas. Quanto a leilão, que bom 
que Deus colocou na cabeça de cada um uma maneira diferente de pensar, para uns 
não é bom, para outros é bom, mas têm certos comentários aqui que até dá impressão 
de que o dinheiro vai ir para o bolso do Prefeito, e eu não acredito, não posso duvidar, 
não posso ‘colocar minha mão no fogo’, porque do ser humano tudo pode se esperar, 
mas eu ainda acredito em pessoas sérias, e acredito em pessoas que querem se 
aproximar das coisas corretas, porque bem correto ninguém consegue ser, e não vão 
pensar que diante do meu comentário eu sou um santo, eu não sou um santo e nem 
um salvador da pátria, mas, às vezes, eu fico chateado quando eu vejo alguma 
injustiça, e é aí que vem as divergências, mas esta Câmara foi feita para divergir, e as 
coisas são questionadas asperamente aqui dentro, mas lá fora é outro departamento, 
e eu sou completamente a favor de leilão, desde que o dinheiro seja bem aplicado, e 
eu espero que o leilão, que eu nem sabia que iria haver, seja feito e que venha a 
conhecimento de todo o público do Município o que vai ser feito com esse  dinheiro; é 
melhor eu falar assim do que eu impressionar as pessoas dizendo que estou com 
medo que esse dinheiro vai ganhar um endereço errado, mas eu acho que aqui ainda 
não virou o Senado do nosso rico país, que, às vezes, cai na mão de determinadas 
pessoas, que querem fazer dele uma ‘ciranda financeira’ puxando para seus cofres, 
então tudo isso tem que ser olhado,  e, muitas vezes, os maus exemplos vem lá de 
cima, mas nós não somos obrigados a segui-los. Eu não critico um partido, mas sim 
pessoas, os partidos são sérios, o que distorce são os ideais das pessoas. Eu espero 
que nunca seja preciso eu usar a palavra repúdio aqui, porque aí eu estaria indo ao 
extremo, repúdio é uma palavra muito pesada, parece que é quando se trata de uma 
coisa de última instância, mas respeito quem usa, cada uma faz uso da maneira que 
quiser nesta tribuna, desde que não falte com decoro aqui , porque política é coisa 
muito séria, e política se faz com seriedade, com transparência e muitas vezes vem a 
dificuldade, inclusive, na minha primeira Legislatura, eu mencionei para um pessoa 
idônea desta Sede, que eu não me prestava para política porque eu tenho a maneira 
transparente de dizer o sim e o não na hora certa, essa pessoa me deu uma palavra 
de conforto, me dizendo que isso não é defeito e sim uma virtude, queira Deus que 
seja reconhecido por uma grande parte das pessoas, porque isso de as pessoas 
rejeitarem a minha pessoa e o meu trabalho, eu sou muito acostumado com isso, eu 
sou muito acostumado ouvir barulho e olhar para trás, não ver o rastro, e ver que foi 
uma bola que jogaram nas minhas costas, mas eu não jogo bola, eu falo cara a cara, 
porque na política cada um tem que defender seus ideais e ter pensamento próprio; eu 
aqui não voto pelos ideais de terceiros , se alguém chegar ao ponto de dizer eu só 
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voto por interesse da Administração, está muito enganado, porque lá dentro daquelas 
quatro paredes é onde está o ponto mais alto da administração, muitas vezes, nessa 
administração, eu já divergi, e eu faço colocações pesadas quando eu tenho razão, 
agora quando eu não tenho, eu sou, e mesmo me colocando dessa forma ainda quero 
ser um bom parceiro, mas nem sempre consigo; o endividamento do Município é outro 
assunto muito pesado que existe hoje, já foram questionadas aqui duas vezes pelo 
mesmo colega que não gostaria que hoje o Município tivesse extremamente 
endividado, e  eu estou feliz porque hoje nós temos implementos de trabalho. Eu não 
queria que chegasse no fim da administração, e que o Prefeito, não do meu partido, 
mas da minha coligação, tivesse construindo ‘Babilônia’ dentro do Município, e 
deixasse um maquinário sucateado, então que deixe dívidas para seus munícipes 
pagar e desse endividamento tenha com o que trabalhar, dar conforto e respeito às 
pessoas do Município, e não deixar um maquinário todo sucateado, que se leva seis à 
oito anos para de reconstruir, como aconteceu, e eu gostaria que se algum dos meus 
colegas achassem que eu estou fazendo política, me digam se o maquinário não ficou 
sucateado da outra administração para essa administração que hoje está no quinto, 
então eu prefiro que a pessoa que lá está continue com as mesmas metas de trabalho, 
mas deixando espaço para quem vir administrar os próximos quatro anos que não 
serão mais dele, tenha com o que trabalhar, e que não fique causando a impressão 
que ele enriqueceu ilicitamente com dinheiro público, porque eu sei e não estou 
falando em segredo, porque aqui fica provado, porque as coisas não são, muitas 
vezes, como a pessoa quer impressionar, porque enganar os trouxas é fácil de 
enganar, mas para quem tem um pouco de visão, não é fácil de enganar. Eu prefiro 
que um Prefeito saia, não vou dizer pobre e quebrado da Prefeitura, mas que saia com 
seu nome que ninguém tenha o direito de levantar o dedo no seu rosto. Obrigado.” Em 
COMUNICAÇÕES,Usou a tribuna,VEREADOR ÁLVARO (PT)-“Quero cumprimentar 
o Presidente, Vice-Presidente, Vice-Secretário,companheiros Vereadores, e 
companheira Vereadora, Jurídico, nosso coração, mãos e pés na Câmara, que são os 
nossos Assessores. Quero parabenizar especialmente o Cesar, que ficou pai dia onze 
de agosto d dois mil e nove, às treze horas e quinze minutos, desde lá para cá ele já é 
pai. Quero parabenizá-lo então, muita sorte para ele, muita saúde, e para a família 
toda, que é uma alegria muito grande e que tu estás sabendo cultivar, e que aprenda 
aquilo que a gente não consegue aprender quando a gente não é pai, que é o meu 
caso. Quero cumprimentar a todos os companheiros e companheiras que estão nos 
assistindo, Professores, Secretárias, Coordenadores, todos os nosso colegas estão 
hoje presentes, é uma honra tê-los hoje aqui.  Me sinto muito à vontade por ter 
bastante gente hoje nos assistindo, uma sessão muito importante, como todas as 
outras, deixo um convite para que sempre venham nos assistir, e que gostem do 
nosso trabalho. Quero parabenizar o meu afiliado Cris, que me ligou hoje de Santa 
Catarina, me convidando para a formatura dele, dia oito de dezembro, quando se 
tornará marinheiro. É um orgulho muito grande para nós, e que vai conseguir chegar 
lá, e seguir adiante nessa carreira, que não é muito fácil. Quero agradecer, a todas as 
pessoas, ao público, até por interesse deles, que vieram na reunião que tivemos com o 
advogado, João Vicente Caput da Rosa, em defesa do nosso pessoal que foram 
traídos, foram enganados, por uma advogada, pela qual fomos traídos, e que ligação, 
nem de mim, nem deles ela atende, mas ela não perde por esperar, nós estamos aqui 
organizados, porque a Casa lotou e o povo unido é a força e muda história e muda as 
coisas dentro do Município. Eu não queria falar muito hoje, até teria bastante assunto, 
mas não posso deixar de falar de um assunto que eu falei na reunião passada, que 
hoje estaria assumindo a Coordenadoria da Agricultura o Jair Conceição, pelo PT, 
quando nós já trocamos dois coordenadores, porque grupos diziam que as pessoas 
eram fracas, e num acordo que nós do Partido dos Trabalhadores temos dentro do 
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Município, é que se o Prefeito achasse que não poderia trabalhar mais, nos chamaria 
e nós trocaríamos, e nós fizemos isso, trocamos sim pela segunda vez, hoje era para 
estar assumindo o Jair Conceição, um cidadão da mais alta qualidade dentro dessa 
região, e porque não assumiu? Porque não está assumindo hoje? Porque existe 
grupos, pessoas que não trabalham para o Município não crescer, falam uma coisa e 
não é aquilo, eles falam uma coisa e não sustentam, falam bonito, mas não é aquilo 
que é para fazer, não é aquilo que dizem, vem até conversar aqui, onde eu estou 
neste momento, vereadores da situação fazendo pressão ao Prefeito para que o Jair 
não assumisse, não é que tenha medo do Jair, tem medo do nosso trabalho, não é 
que tenha medo do PT, tem medo do nosso trabalho e sabe que nós temos condições 
de fazer, e conversando na sexta-feira com o Prefeito e reunido em outros lugares, 
dizendo sim a coligação reunida, dizendo sim, e coligação não era, porque o 
Presidente do PT não estava junto e nem foi convidado e nem sabia, fique sabendo 
pela boca do Prefeito que eles estavam em reunião fazendo pressão para que o Jair 
não assumisse, para que o Prefeito não cumpra o que ele tratou, o que até hoje ele 
tratou com o PT  e cumpriu, e tinha colegas Vereadores que diziam que precisavam do 
PT para trabalhar juntos, como o Excelentíssimo Companheiro Vereador Japonês, 
Excelentíssimo Companheiro Vereador Fernando, e    Excelentíssimo Companheiro 
Vereador Renato. Estavam pedindo que se o Jair entrasse na segunda-feira passada, 
na terça-feira que era o trato, eles iriam abandonar o Prefeito, os partidos iriam 
abandonar a coligação, mas que abandonem a coligação e que abandonem os cargos 
da coligação, abandonem sim, não é dizer que o Vereador está abandonando o 
Prefeito, o partido está abandonando o Prefeito, abandonem, mais abandonem os 
cargos, que eu tenho certeza que nós não colocamos gente lá de mais qualidade e a 
gente tem condições de buscar, se aqui dentro  do Município não tiver, nós buscamos 
fora do Município, porque tem gente de qualidade também de fora, e as pessoas que 
tem qualidade, nós temos que ficar com elas, se com  as pessoas mais fracas não 
estavam contentes, nós buscamos de Santa Catarina, buscamos em qualquer lugar, 
porque nós do PT temos pessoas qualificadas para trabalhar tanto dentro do 
Município, como fora do Município, se fizerem pouco das pessoas de dentro do 
Município, nós temos como buscar fora, e essas  pessoas não tiveram coragem, os 
presidentes de partido não tiveram coragem de me chamar para uma reunião. Porque 
não me chamaram? Quantas vezes eu pedi reunião com coligação, e até hoje não saiu 
nenhuma, reuniãozinha escondida entre quatro paredes, que foi dito aqui, mas não 
para decidir os assuntos da coligação, e aquilo que nós tratamos na rua, que era de 
trabalhar e trazer pessoas mais qualificadas e dar apoio para as pessoas dentro do 
Município, porque todo mundo precisa de uma chance para crescer, todo mundo 
precisa de uma oportunidade para poder algum dia chegar em algum lugar, e tem que 
ter essa pessoa para dar esse apoio, e o nosso Município tem condições de dar esse 
apoio, e tem pessoas qualificadas para assumir qualquer um cargo que tem aqui 
dentro, se esse partido da coligação quiser largar o Prefeito, ou os Vereadores, se três 
largarem o Prefeito, tenho certeza de que os projetos que forem para o bem do 
Município, nós temos mais seis para apoiar o Prefeito. Se os partidos só queriam 
ganhar eleição e não sustentar o que falaram, porque não falaram antes, se fosse 
antes da eleição, esses mesmos partidos hoje não estariam no comando. Para que 
esconder? Para que conversar e não sustentar? Nós temos condições de sustentar o 
que nós falamos, pressão do Prefeito, do Elton schwalm de Cerro Grande, o Prefeito 
de Cerro Grande do Sul fazendo pressão ao Prefeito. Quem é Elton Schwalm? Se o 
Alex cumprisse o que tratou lá dentro de Cerro Grande do Sul, o Elton Schwalm hoje 
não era prefeito, porque eu tenho certeza de que o Jair Conceição era prefeito de 
Cerro Grande do Sul, mas como existe essas pessoas que não cumprem o que tratam, 
como o Alex não cumpriu, e o Jair era o vice dele; ele quis empurrar goela abaixo a 
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mulher dele, porque ele sabia que iria ser caçado antes ou depois da eleição, e aí ele 
poderia ser caçado depois, e o Jair hoje estaria assumindo, essa jogada política ele 
não passa para a rua, são poucas pessoas que sabem, que vivem na política como eu, 
e posso dizer que esse é o medo do trabalho do Jair em Barão do Triunfo. O Jair foi o 
que mais trouxe investimentos para Cerro Grande do Sul; financiamentos, Pronaf, 
custeios, e ele usaram aqueles agricultores que tiveram que pagar as contas para 
dizer que o Jair era culpado de eles estarem no CERASA ou SPC; aqueles mesmos 
que vem falando dos vereadores, dos candidatos, aqueles mesmos que não gostam 
de pagar contas, se eles fossem pagar as contas ao invés de desviar dinheiro para 
outra coisa, eles estariam com o nome limpo, e só falta amanhã ou depois dizer que 
em Barão do Triunfo o Álvaro é culpado de trazer financiamento para vários e vários 
agricultores, e estão no SPC ou SERASA por não pagar contas no banco, por querer 
comprar um carro, por querer comprar uma moto, e não pagar suas dívidas e não 
cumprir o que tinha tratado no banco, e com o movimento de pequenos agricultores, 
que é de onde nós trouxemos. Eu, Vereador Álvaro, não tenho medo de estar aqui 
falando, porque eu sempre fui pressionado nesse Município, sempre tive pressão, não 
tive apoio, nem das próprias pessoas que estavam no palanque defendidas por mim, e 
está aí a prova do que eu estou passando hoje, não tenho medo de estar aqui 
dizendo, porque eu estou falando a verdade e quem fala a verdade não precisa ter 
medo de nada. Fui convidado pelo Prefeito para uma reunião, logo que passasse a 
sessão, mas não poderia deixar de falar o que está dentro de mim, as traições que as 
pessoas fazem, que não precisa. Se cada um fosse se dedicar a fazer o bem as outras 
pessoas e trabalhar para o nosso Município crescer, nós estaríamos melhor e muito 
mais avançados. Tenho mais a dizer, mais terão mais sessões, voltem se vocês 
quiserem assistir. Muito obrigado.” Encerrado o período oratório passou-se à ORDEM 
DO DIA, onde foram discutidas, votadas e aprovadas por unanimidade as proposições 
que foram dirigidas ao Executivo Municipal: INDICAÇÃO Nº 150/09 DO VEREADOR 
JORGE DEM- no sentido que seja feito abertura da Rua Treze de Maio, que passa 
pela casa de Lorencinho da Boa Nova até a Rua Visconde de Pelotas, com construção 
de um bueiro.  JUSTIFICATIVA:  Há moradores que não tem como colocar água da 
Corsan e nem acesso de veículos até suas casas. INDICAÇÃO Nº 151/09 DO 
VEREADOR JORGE DEM- no sentido que seja feito abertura na estrada com 
encascalhamento que vai para o Cerro dos Abreu, entrada da casa de Adão Pagini e 
Negro Pagini. JUSTIFICATIVA:  O trajeto encontra-se em péssimas condições há 
bastante valos e faz muito barro quando chove. INDICAÇÃO Nº 152/09 DO 
VEREADOR JORGE DEM- no sentido que seja feito encascalhamento e manobrador 
na Estrada da Produção, primeira entrada a direita depois da casa de Giovani, entrada 
da Ivone até a casa de Alvino da Silva Moreira com manobrador em frente a casa. 
JUSTIFICATIVA: Faz mais de um ano que não é restaurada a estrada e é preciso 
colocar cascalho e um manobrador em frente a casa do Sr. Alvino. INDICAÇÃO Nº 
153/09 DA VEREADORA ROSA PMDB- no sentido que seja providenciado 
construção de uma guarita de parada de ônibus em frente a casa da Dete Nogueira 
localizada na Estrada da Produção. INDICAÇÃO Nº 154/09 DA VEREADORA ROSA 
PMDB - no sentido que seja feito reconstrução de um bueiro, próximo da casa de Rita 
Nogueira, localizada na Estrada da Produção. INDICAÇÃO Nº 155/09 DO 
VEREADOR ÁLVARO PT- no sentido que seja providenciado plainado do campo de 
futsal que já ficaram de fazer e ele continua esperando e a colocação de canos na 
entrada do bar do Elbio, onde já existe na barranca dois canos e logo adiante na frente 
da casa do senhor Breno na Figueirinha um jogo de cano que era para estar na 
estrada e esta em frente da casa dele, a pedido do senhor Elbio. INDICAÇÃO Nº 
156/09 DOS VEREADORES OSMAR PTB e FERNANDO PP- no sentido que seja 
providenciado restauração e limpeza de um bueiro perto da casa do Sr. João Luiz 
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Vieira e Dona Geninha, na Estrada da Produção, Serra do Herval. PEDIDO DE 
INFORMAÇÃO Nº 020/09 DAS BANCADA PMDB e DEM - vêm através deste solicitar 
informações se há medidas adotadas pela Secretaria da Educação no sentido de 
minimizar os riscos de contágio da Gripe A nas escolas da rede pública municipal, 
tendo em vista que, segundo alguns relatos de profissionais da área de Saúde, a 
tendência de transmissão da Gripe A se propagará nos próximos dias e em alta 
escala. Justificativa: É sabido que as aulas iniciaram nessa segunda-feira e há uma 
forte preocupação quanto à progressão dessa gripe, por isso gostaríamos de saber se 
há e quais as medidas adotadas. Encerrada a ordem do dia foi passada a palavra aos 
LÍDERES DE BANCADA,VEREADOR OSMAR líder PTB- “Senhor Presidente, a 
gente quando se elege para representar o povo do Município, e vir a esta Casa, não é 
para falar bobagem, falar besteira, e em várias oportunidades algumas coisas me 
foram mencionadas praticamente de forma direta, e as pessoas olhando para mim, e 
sabendo como eu tomo as minhas atitudes pessoais e políticas, devem até ter uma 
certa admiração pela minha calma, mas eu acho que eu não fui eleito para brigar, fui 
eleito para trabalhar,  e sempre disse que meu trabalho é humilde e eu procuro fazer 
as coisas o mais certo possível, e para bem do meu Município; eu me elegi “ pelo furo 
da cinta”, mas eu tenho um compromisso com o povo do Barão, e eu nunca fui 
convidado a decidir para ver se eu seria contra ou a favor de tal pessoa de fora do 
Município para atuar nessa função, e conseguiram através de não sei quem , eu sou 
“120%” contra, porque quando a gente lança uma candidatura, nós não nos lançamos 
para representar Cerro Grande ou Santa Catarina, nós nos lançamos para representar 
Barão do Triunfo e ter ética nesta Casa, e não chamar nem de ‘ puxa-saco’, e nem de 
mentiroso, desculpe a expressão, mas quero que fique gravado isso e tomem 
conhecimento dessas palavras, e isso é ética de um representante público? Mas 
representa pela sua ética política e pessoal, mas a meu ver não, e eu continuo 
respeitando a pessoa, como Vereador, porque quem não me respeita pessoalmente, 
não merece o meu respeito, porque é verdade que eu convidei e disse, que iríamos 
trabalhar juntos, mas a primeira coisa que eu ganhei nesta Casa foi um chute na 
canela, e eu sou humilde, sou pequeno, mas não para andar debaixo dos pés de 
ninguém jamais. E eu disse lá dentro da minha sala para essa pessoa porque que não 
acompanharia, que essa pessoa seguisse os ideais dela e eu seguiria os meus, 
porque os meus são diferentes, e eu não tenho que meter gente de fora ‘goela abaixo’ 
de ninguém,  e hoje eu não sabia que teríamos uma reunião que a Vossa Excelência 
fosse fazer parte, se o Prefeito aceitou, tudo bem, mas que também não é da minha 
simpatia, não é, mas pode ter certeza de que onde eu estiver, a Vossa Excelência será 
respeitada por mim, por que você é um representante igual a mim, e gostaria que você 
tivesse a dignidade de ao menos me cumprimentar, porque hoje se você não 
conseguir seus ideais, amanhã você pode conseguir, mas não é brigando, xingando ou 
falando mal pessoalmente, e aqui nesta Casa não é lugar de por ‘pele de cordeiro em 
cima de um urso’, e aqui não é lugar de falar de alguém que não quis pagar contas, 
porque eu sempre ouvi um provérbio que diz: ‘o macaco tem o pescoço duro e não 
olha para trás para olhar o tamanho da última peça do corpo’; e eu estou falando isso 
com toda a calma, peço desculpas às pessoas presentes, porque não mereciam estar 
ouvindo isso, eu tenho provas documentais, só que os defeitos dos outros não me dão 
qualidades, e eu tenho defeitos, mas nenhum igual àqueles que querem dizer que os 
meus são grandes, podem ser grandes, mas não são nenhum igual; uma coisa que eu 
não faço, nem na minha casa para um filho ele iria deixar de ser amigo de uma pessoa 
que não me é simpática, porque eles são jovens, eles precisam dos espaços deles, e 
os meus filhos tem uma criação que eu ainda julgo ser diferente da que tem a 
juventude de hoje, não desmerecendo a juventude acelerada de hoje, que a gente 
convive diretamente com eles, mas temos que administrar essa situação; mas tem 
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muita coisa ainda pela frente que não devem vir a essa casa, e espero que não 
venham, mais tem outros lugares que nos dão respaldo para que essa situação seja 
resolvida, e, infelizmente, a gente fica sabendo das coisas quando não quer saber. 
Não adianta nós sairmos e por na cabeça que hoje nós vamos descobrir “100%”, que 
nós não vamos descobrir, mas, às vezes, sentado atrás de uma mesa de sinuca, em 
um boteco, onde sai a maioria que não é verdade, a gente descobre uma que é 
verdade, mas a minha mãe sempre dizia: ‘onde a gente guarda comida, a gente 
guarda muita coisa’, e com isso muitas vezes a gente administra amizades que, muitas 
vezes, não merecem ser administradas, porque eu sempre disse que as pessoas que 
jogaram bola nas minhas costas, desde dezoito anos atrás, eu tenho certeza de que 
não estão mais felizes do que eu; mas eu uso sempre aquela tese:  o pior inimigo é 
aquele que não se declara, aquele que bate no ombro e tu viras as costas e ele te 
desvira, e o melhor amigo é o inimigo respeitado. O que eu digo é que continue com 
seus ideais e me respeite, porque eu sei muito bem dar o troco, e prefiro dar o troco no 
bom sentido. Vou deixar bem claro, a minha posição é radicalmente contra à vinda de 
uma pessoa de fora do Município para trabalhar no nosso Município, e inclusive, foi 
prometido pela coligação e o partido do nobre colega, que nós teríamos gente 
competente para assumir qualquer departamento público do Município, e nessa eu 
estou confiante, e eu tenho certeza de que nós temos no Município gente para 
trabalhar, e trabalhar com competência e sem rolo. O Jair eu não tenho nada contra 
ele e muito menos a favor, porque ele também já me passou uma promessa 
enganosa, e se ele quiser uma audiência em Cerro Grande ou aqui em Barão, quero 
cobrar dele o que ele me prometeu e não cumpriu. Obrigado.” VEREADOR RENATO 
líder PP-“Quero cumprimentar o Presidente, colegas Vereadores, Vereadora Rosa, 
nossos Assessores e a todas as pessoas que se encontram presentes. Eu queria fazer 
um comentário sobre o que o Vereador Ilo relatou, como eu falei aqui uma vez que eu 
estava gostando e estou gostando de a Agricultura estar trabalhando com o nosso 
Prefeito e o Legislativo, porque está sendo trabalhado em conjunto, até pelo motivo de 
a gente ter três tombeiras no Município, eu acho que se é mais viável, se colocar uma 
tombeira a trabalhar, se dispor umas pequenas horas de serviço, num açude de uma 
pessoa que se chegou no Município dizendo que isso seria feito para se utilizar desse 
açude para plantar três equitares de arroz, que já é uma área que não é pequena, eu 
acho que o Município não perde nada. Gostaria de relembrar o pessoal presente que, 
dia vinte de agosto, Campanha de Vacina, quero deixar reaviso ao pessoal, que 
teremos campanha de vacinação preventiva. E convido a todas as pessoas sempre 
retornarem a esta Casa, a nos assistirem, assistirem os trabalhos, para gente é muito 
importante que o pessoal participe das nossas sessões. Seria isso. Obrigado.” 
VEREADOR ILO Líder PMDB-“Quero saudar a todos novamente. Quero fazer um 
relato sobre o que falou o Vereador Renato, não é que eu sou contra Vereador 
Renato, só que gostaria de pedir igualdade para as pessoas. Eu vou te dar o nome de 
uma pessoa, que você conhece muito bem, que é seu amigo, eu já citei nesta Casa, 
que é o Kiko da Linha Nova, essa pessoa para ganhar duas tombeiras de terra ela 
pagou setenta e seis reais, agora como é que você concorda de uma pessoa trabalhar 
meio dia somente numa propriedade, inclusive, fizeram toda a estrada dessa pessoa 
bem encascalhada, bonita, merece, e eu gostaria muito que você passasse na Estrada 
do Fumo, para ver como ela se encontra nesses dias que estão encascalhando a 
propriedade do proprietário.”VEREADOR JORGE líder DEM-“Eu quero aqui falar 
sobre as comemorações: dia onze, Dia do Garçon, Dia do Advogado, Dia do 
Estudante, Dia da Televisão, Dia do Hoteleiro; dia doze Dia Nacional das Artes; dia 
treze, Dia do Economista; dia dezessete, hoje, dia da morte de Carlos Drumond de 
Andrade. Eu quero aqui não é auxiliar, não é ajudar, simplesmente o que o Vereador 
Álvaro falou na tribuna, isso no Barão vem a ser uma realidade, de as pessoas 
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juntarem grupinhos e fazer reuniões para tirar as pessoas que trabalham, porque isso 
aconteceu comigo, juntaram grupos, só que pelo pouco que eu entendo, isso não leva 
ninguém a lugar nenhum, porque tiraram a minha Irmã da Secretaria da Saúde, 
exercia o cargo de Secretaria da Saúde, eu era Secretário de Obras, e um dia 
perguntei ao Prefeito: ‘- Não sou seu amigo, por quê? Sou partidário, porque o senhor 
me colocou aqui? E ele disse:-Te coloquei aqui devido a tua competência, te vi 
trabalhando como outro Prefeito.’ E logo após, fiquei sabendo que era a comunidade 
mesmo que pedia, só que juntaram um grupo e conseguiram me derrubar, me tiraram, 
eu saí daquela Prefeitura  de cabeça erguida, alguns pensavam que eu iria cometer 
algum ato meio violento, e eu nunca pensei isso aí, continuei meu trabalho, na minha 
casa, por conta própria. Desde que eu saí do serviço de motorista de ônibus e 
Prefeitura, eu trabalho por minha conta. Hoje, graças a Deus, eu tenho dois 
funcionários motoristas, que, para mim, são excelentes pessoas, e um até é meu 
sobrinho, e o outro rapaz é uma rica de uma pessoa competente no trabalho dele, e 
isso que o Vereador Álvaro falou é uma realidade. Eu quero deixar isso hoje para 
vocês que estão assistindo, os Vereadores também, que sabem quase o que 
aconteceu comigo na Prefeitura, e eu muito pouca campanha eu fiz, e tenho certeza 
que a minha eleição foi pelo trabalho que eu fiz, se não eu não estaria aqui na Câmara 
hoje sentado tentando ajudar as pessoas e a nossa comunidade, fazendo os meus 
projetos. Como o Vereador Osmar falou, se você for procurar nas pessoas, não existe 
perfeição. Não existe um advogado “100%”, não existe um professor “100%”, não 
existe uma pessoa comum, uma pessoa sem estudo, pode ser sem estudo, mas, às 
vezes, tem mais inteligência de que uma pessoa que tem estudo, às vezes, tem mais 
educação para tratar uma pessoa do que aquele que tem estudo, esse tipo de coisa eu 
trago de berço, de ter educação para tratar as pessoas, às vezes eu falo meio 
arrogante porque é o meu jeito, o meu sangue  quente mesmo, é o meu jeito de ser, 
mas estou sempre preparado a servir qualquer pessoa, principalmente, na área de 
saúde, porque o que a gente mais necessita é a saúde. Quero agradecer o Vereador 
Osmar e o Fernando por colocar essa indicação, porque eles sendo da situação vendo 
que está precisando colocoram, só que não precisaria chegar ao ponto de o Vereador 
fazer a indicação, e eu agradeço por eles terem colocado essa indicação. Eu trabalhei 
nessa área e sei,  em dias de chuva a gente não pode ficar sentado dentro da 
Prefeitura; eu pegava aquele Gol, carregava um cabo de aço, uma motosserra, 
carregava foice, colocava dois funcionários dentro dias de chuva e ia para as estradas, 
e onde tinha um bueiro entupido eu tentava desentupir, por isso esse é o motivo que 
eu acho que estou aqui hoje. Muito obrigado.” VEREADOR ÁLVARO líder PT-“ Eu 
também sei falar calmo quando eu quero. Eu queria dizer que eu tenho cinco minutos 
para falar, porque o líder de bancada tem cinco minutos, e queria, Presidente, que 
dentro desses cinco minutos seja cumprida nesta Casa Legislativa aquela regra que 
existe para cada líder de bancada. (Neste instante o Presidente Ivan interrompeu o 
Vereador Álvaro para fazer uma retificação, dizendo que o tempo do líder seria de dois 
minutos e não cinco, como o Vereador havia afirmado. Após prosseguiu no uso da 
palavra o Vereador Álvaro.) O que eu queria que se cumprisse nesta Casa de hoje em 
diante, desse momento em diante, é que se eu tiver dois minutos, ou cinco minutos o 
meu espaço não fosse ocupado por outro partido sem a minha autorização, porque se 
algum líder de bancada quiser dar a resposta para alguma coisa que eu falar nesse 
momento, ele tem a outra sessão, pode escrever, levar para casa e trazer, mas não 
pular por cima dos meus direitos. Sexta-feira, quando eu saí da reunião do Prefeito, o 
Prefeito estava recebendo ligação, porque eu passei do horário e ali ele estava 
dizendo que era reunião que tinha coligação, quando eu sai na rua, o Excelentíssimo 
Senhor Vereador Osmar estava sentado na calçada da área da Prefeitura, o 
Excelentíssimo Senhor Vereador Fernando estava na Secretaria esperando eu sair de 
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lá, para dar a resposta da reunião, quando o Excelentíssimo Senhor Vereador falou 
que não sabia desses assuntos, que eu falei na tribuna. Também sei falar calmo 
quando eu quero. Aqui, Excelentíssimo Presidente, esta Casa é para nós Vereadores 
falarmos a verdade, não deixar de falar a verdade aqui, relatar o que acontece dentro 
do nosso Município, e eu tenho um conhecimento grande por ter concorrido três 
eleições, de participar de reuniões, quase uma por dia depois de eleito, e antes de 
eleito várias reuniões. Conheço a situação do nosso Município, de outros, e conheço 
bem muitas histórias de Cerro Grande, muitas histórias, então quando eu falo, eu 
estou falando porque tenho certeza e conheço a política de Cerro Grande, e desses 
outros Municípios, por acompanhar, porque nós do PT em época de campanha ou 
não, nós temos uma reunião por mês, com a Regional, e também de três em três 
meses, uma reunião com a Estadual, que é o dia todo, que é para a gente conhecer a 
situação dos Municípios, e como nós temos que trabalhar, para fazer o que manda o 
estatuto do PT, se quiserem conhecer, tem até para vender, e não é só para os filiados 
do partido. Obrigado.”Usou o espaço,PRESIDENTE IVAN-“ Sobre o que o senhor 
falou Vereador, a partir da próxima reunião prometo que buscaremos assistência para 
que não se estendam, não se alonguem as discussões, vamos começar a usar a risca, 
já que nós estamos fazendo uma renovação no nosso estatuto, e mudanças estão 
sendo feitas, com critério de espaço e tempo para que todo o Vereador possa falar. 
Prometo ao senhor e a todos os vereadores, de seguir a regra a questão de horário, 
de tempo de tribuna, tempo de comunicações, espaço do líder. Eu acho que são 
regras que precisam ser cumpridas realmente, independente de ser um assunto 
polêmico ou não. Quero deixar renovados os agradecimentos a todos e também 
lembrar de que estive, e também deixar os parabéns à Diretoria da Comunidade 
Trindade Linha Nova, que nesse sábado realizou um baile festivo e alusivo à formatura 
de casais que fizeram o curso de dança tradicionalista gaúcha nessa comunidade, lá 
havia vinte e cinco casais, recebendo o seu diploma, a participação importante, o 
cultivar das nossa tradições. Soubemos também que o nosso CTG irá realizar eventos 
da mesma ordem. Quero dizer que foi um belíssimo evento, um grandioso baile, e eu  
quero deixar o registro do agradecimento ao Presidente dessa comunidade, o senhor 
Nelson Bonis, extensiva a toda Diretoria, ao Pastor da Igreja Luterana, também a 
lembrança, foi dito várias vezes, nesse dia vinte de agosto de dois mil e nove, o 
Cartório estará presente na Câmara, e as pessoas que quiserem trazer alguma 
documentação, que foram citadas, para atualizar certidões, tirar o título, é uma 
oportunidade ímpar, é a primeira vez que o Cartório Eleitoral vem até nós, vem até à 
Câmara. O horário é das nove às doze e trinta pela manhã, e à tarde das treze horas 
às dezesseis e trinta. Quero deixar também reforçar o convite aos nobres colegas 
Vereadores, do dia vinte e dois de agosto de dois mil e nove, o convite lá na Câmara 
de São Jerônimo, no sábado, às nove e trinta, haverá então, as discussões da 
ACVERC, e a posse e também assuntos regionais que serão discutidos, fica o convite 
a todos os vereadores, as demais pessoas que quiserem fazer parte, seremos 
empossados como membros da Diretoria, o Vereador Álvaro faz parte, como fiscal, eu 
faço parte como Vice-Presidente, mas a Associação é de todos os Vereadores, dos 
oitenta e um Vereadores da Região Carbonífera. Será em São Jerônimo, às nove 
horas e trinta minutos. Quero lembrar das Olimpíadas da Juventude Rural, no dia vinte 
e dois de agosto de dois mil e nove, no Ginásio de Esportes e Barão do Triunfo, com 
início às nove horas; no dia vinte e quatro de agosto de dois mil e nove, juramento da 
bandeira, em frente à Prefeitura, às dez horas; curso Plano de Negócios, dia vinte e 
cinco e vinte e seis de agosto, na Câmara Municipal de Barão do Triunfo, à tarde. 
Seriam essas as lembranças. Quero deixar também os parabéns ao Cesar, nosso 
Escriturário, à Cristiane sua esposa, quero deixar  os parabéns pelo nascimento de 
seu filho, no dia onze do mês de agosto, Fabiel, parabéns Cesar a ti, a tua esposa, ao 
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teu filho. Quero dizer a todas as pessoas que nos alongamos, peço desculpas por, às 
vezes, alguma inconveniência, da expansão do tempo e das discussões talvez 
necessárias, mas eu acho que se cresce muito também na questão de se esclarecer, 
muitos fatos , eu acho que é necessário, a Câmara não está aqui só para concordar, 
como o vereador Osmar citou, as divergências elas existem, a gente tenta como 
Presidente conduzir essa Casa da melhor maneira possível, mas as opiniões elas são 
construídas por seres humanos, por vereadores como eu, como Presidente apenas 
conduzo os trabalhos, e fica a critério de cada um confeccionar as suas posições em 
relação aos acontecimentos, a gente só quer que o máximo de consenso haja, que o 
Município desenvolva, e que as pessoas que aqui presentes estão voltem sempre que 
puderem, a gente se sente feliz por hoje estar aqui em um número bastante 
considerável de pessoas. Eu gostaria de agradecer  a presença de todos. Nada mais a 
tratar, o Presidente determinou encerrada a presente sessão, convocando os 
vereadores para a próxima, dia vinte e quatro do mês em curso, na mesma hora e 
local.   
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